

加速發展農業，建設農村！

廢除肥料換谷·取消田賦附征教育費

行政院長蔣經國，九月二十七日在中興新村台灣省政府主持一項有關農業建設問題座談會的談話中，宣布了政府對於加速發展農業和建設農村的幾種新辦法。蔣院長談話全文如下：

農業是我們經濟發展的重要環節，也是社會安定的基楚。近年來國內的工業成長快速，固然值得欣慰，但相對比較之下，農業生產利潤微薄，農業成長弛緩，顯示了農民所得偏低，實不容我們忽視。政府為促進今後農業發展，加速農村建設，除繼續推行既定各項農業生產改進方案外，決採下列辦法：

(一) 廢除肥料換谷制度

原由政府配銷農民的化學肥料，全部貸放，農民於作物收穫後，可用現金償還，也可用稻谷折價償還，任憑自由選擇。

改進隨賄征購辦法，改按市價收購，並為穩定谷價水準，由政府調節市場稻米供需，尤其當谷價過低時應按合理價格收購。

(二) 取消田賦附征教育費

對以現代化方式經營的農戶所需農貸，由農貸行庫會同農會辦理聯合專案生產貸款，免受一般性信用放款最高額的限制。

(三) 放寬農貸條件，便利農村資金金融通

對計畫發展中貧困地區所需的農貸，辦理農業專業區信用貸款。

(四) 改革農產運銷制度

(一) 加強農會辦理共同運銷：(1)配合台灣北區全面實施電宰業務，有關各級農會限期辦理毛猪共同運銷。(2)輔導重要蔬菜產地的農民組織，實施蔬菜分級、包裝及共同運銷。


蔣院長宣布加速農村建設新辦法（中央社）

(二) 改進台北市果菜批發市場營運：①限期完成東園街興建現代化蔬菜批發市場，改進市場設備，並建立健全的交易承銷制度。②分期興建零售市場，改善攤位設備，並加強商販管理。

(五) 加強農村公共投資

(一) 積極興修區域性的排水、堤防、防風林以及灌溉等改善工程，並以濱海及貧困地區為優先。
(二) 配合山坡地開發，加強交通運輸與產業道路的修建。

(六) 加速推廣綜合技術栽培

(一) 優先辦理水稻及其他糧食作物，改進生產技術，提高單位面積產量，擴大推廣面積，並加強收穫、乾燥與倉儲等設備。

(二) 加速推廣機械化，除加強辦理農機低利貸款外，並積極輔導小農實施共同作業，發動公營機構及獎助民間組織辦理農機代耕、農機租用及分期付款業務。

(七) 倡設農業生產專業區：依作物分布、地理環境條件及市場需要，分設各類專業區。各區內除配合農業機械外，並應加強辦理公共設施如土地重畫、水利興設、產品分級處理及倉儲運銷設備等。專業區的類別如下：
(一) 農業綜合經營區——主要為推廣飼料作物如玉米、高粱的增產，並施行保證價格收購。
(二) 專用外銷作物生產區——主要作物如洋芋、蘆筍、鳳梨、香蕉、柑桔、葡萄、茶葉、蠶絲及重要蔬菜等，採行契約計畫生產，提高品質，加強檢驗，鼓勵統一聯合外銷，增強對外競爭力量。
(三) 農牧綜合經營區——以養豬、乳牛、肉用牛、家禽或養殖魚類等，配合農業生產，在山坡地及濱海地區優先辦理。

(八) 加強農業試驗研究與推廣工作

(一) 充實試驗研究人員與設備，並加強經費的統籌運用。
(二) 強化試驗研究與推廣機構的組織，分工合作，密切聯繫，避免重複與脫節。
(三) 寬列推廣經費，補助農會，增強基層推廣工作。

(九) 鼓勵農村地區設立工廠

行政院為迅速推行上述辦法，準備在最近兩年內撥出新台幣二十億的經費，來支援經濟部、省政府、農復會和其他有關機關。希望中央及地方有關單位立即研訂執行計畫，凡能立即實施的即刻付諸實施，至遲自明年一月起要全部積極推行。加速農村建設是今後政府最重要優先的工作之一。可是這個工作範圍牽涉甚廣，問題也極複雜困難，要想使這個工作能做得成功，必須全面推動。

我今天除了希望全國政府機構、學術團體及事業單位一致全力配合推動之外，更希望全國的工商企業也能貢獻你們的人力和資金來協助農民降低運銷成本，製造更好的農產加工品，拓展更多的國外市場，以增加農民收益與福利。